



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 359-690

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 22.

bb 1. harminc új gyermekjátsszótér - korszerűsítik a szabadtéri szinpadokat - tavaszi készülődések a fővárosban

i hi/tm vm zs

1964. február 22.

a kerületi tanácsok építési és népművelési osztályai - a gyermekjátsszótérek, parkok, szabadtéri szinpadok gazdái - megkezdtek a tavaszi felkészülést. időrendben az idén is a játsszótérek előkészítése a legelső feladat. a gyermekek legkedvesebb szórakozása, a hinta még sehol sem „működik”, mert a leszerelt alkatrészeket ezekben a napokban vizsgálják át és javítják ki. a lengőhintákkal együtt azonban rövidesen felszerelik a mérleg-hintákat is és friss „üzemanyaggal”, töltik fel a homokozókat. tavasszal egyébként mintegy 30 új gyermekjátsszótér nyílik a fővárosban s így több mint 300, hintával és homokozóval felszerelt téren pótolhatják majd a „téli kiesést”, a gyermekek. a szabad terek, parkok, ligetek utjainak karbantartása is több gondozást kíván tavasszal. az elkövetkező hetekben több ezer köbméter vörös salakot, murvát, kavicsot terítenek szét a sétányokon, pihenőhelyeken.

rövidesen megkezdődik a szabadtéri szinpadok felújítása is. erre a célra összesen mintegy ötmillió forintot irányoztak elő a tanácsok. a pestlőrinci szabadtéri szinpad rendbehozatala csaknem 300 ezer forintba kerül majd. korszerűsítés után nemcsak műsorral, hanem enni-és innivalóval is kiszolgálhatják a közönséget. a kőbányai csajkovszkij parkszinpad korszerűsítésére mintegy félmillió forintot fordítanak.

a tavaszi programhoz tartozik minden kerületben a társadalmi munkák szervezése is. előreláthatólag a mintegy 40 millió forint értékű társadalmi segítség jó felhasználása az idén is gondos előkészületeket kíván.

/folyt.köv./

László

- 1 -

/bb 1. harminc.....1.folyt./vm

a munkabrigádok szervezését már megkezdték, a szükséges szerszámokat a központi raktárakból osztják majd szét. városrészi fejlesztésben az idén a második kerületiek a legfrissebbek, a hiivösvölgyi nagyréten már két hete dolgoznak a társadalmi munkások: az utolsó simításokat, a füvesítést - végzik a népszerű kirándulólhelyen, az 1.500 személyes körszínház területén./mti/

- . -

bb 2. háziállattá szelidült misi, a megmentett őzike

vid ká sk vm

1964. február 22.

a baranya megyei békáspusztára egy évvel ezelőtt, amikor még javában tombolt a tél, egy kimerült, lesóványodott őzike tévedt be, a pusztán működő apaállat-telep dolgozója a lovardában bukkantak a legyengült állatra, a lovászok vették pártfogásukba és a lóistálló egyik üres boxában helyezték el. a meleg helyen, a tápus takarmányon hamar megerősödött kis őz, amelyet misinek neveztek el, az elmúlt év alatt valósággal háziállattá szelidült, a telep dolgozója nagyon megkedvelték a kezes állatot, csinos nyirfaházikót építettek számára, s hogy ne maradjon árván, hamarosan egy sutát helyeznek melléje./mti/

- . -

bb 3. április 1-től budapestiek és vidékiek is bérelhetnek személyautót

i hbj/sk vm vg

1964. február 22.

új szolgáltatást vezetett be a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága, a személykocsik bérbeadását, a taxivállalat már január közepe óta ad bérbe külföldieknek kocsit, eddig már jónéhány külföldi vendég vette igénybe ezt a lehetőséget.

április 1-től kezdve gépkocsivezető jogosítvánnyal rendelkező budapestiek és vidékiek is kaphatnak bérbe személyautót, a bérbevétel legrövidebb ideje 24 óra, egyheti igénybevétel esetén a vállalat kedvezményt is ad, rendelkezésre állnak, volga, moszkvics kocsik, sőt családi kirándulásra még tizszemélyes mikrobuszok is, az igényt a taxivállalat kertész utcai telepén lehet majd bejelenteni./mti/

- . -

-2-

bb 4. közérdekű panaszok - közérdekű intézkedések

i di/gk/m/zs

1964. február 22.

a népi ellenőrök hétről hétre számos olyan ügyben is eljárnak, amikor valamelyik boltban, üzletben megkárosítják a vásárlókat. néhány példa az elmúlt hónapok krónikájából:

a danuvia szerszámgépgyár dolgozója szóvá tették, hogy a 14. kerületben az angol utca és a szugló utca sarkán a közértben előfordul az árdrágítás és a sulyacsonkítás, a bejelentés helytállóknak bizonyult, s az üzlet vezetőjét és helyettesét írásbeli megrovásban, egy dolgozóját pedig szóbeli feddésben részesítette a közért igazgatója.

panasz érkezett a népi ellenőrkhöz a muzeum köruti tejivó elárúsítói ellen is, itt - mint az ellenőrzés megállapította - fél liter kakaót fizettettek a vevőkkel, de átlag alig több mint 4.2 decit töltöttek a poharakba, amelyek egyébként is kisebbek voltak az előírásosnál, a vizsgálatot gyors intézkedés követel felelősségre vonták a bolt vezetőjét és gondoskodtak arról, hogy megfelelő irtartalmu poharakba, bögrékbe mérjék - és jól mérjék - a munkába sietők reggelijét.

egy másik bejelentés azt tette szóvá, hogy a piknik eszpresszóban csak annak főznek jó kávét, aki 50 fillért, vagy 1 forintot „csusztat”, a blokk mellé, így egyesek „méregerős”, feketét kaptak, míg a többség poharába alig jutott a koffeinből, a panasz jogos volt, a vétkes kávéfőzőt leváltották./mti/

- . -

bb 5. több mint 100 vagon husvétli édesség

i kf/kf/m/vg

1964. február 22.

a magyar édesiparban rövidesen befejeződik a husvétli idény munka, négy gyárban már túl vannak a nagyján, s eddig 15 vagon csokoládé nyuszi és tojást, valamint 50 vagon tojás-cukrot adtak át a kereskedelemnek.

az édesipar ebben az évben - a múlt évi tapasztalatok és növekvő igények alapján - 30-32 - vagonnal több husvétli édességet készít, bő választékban mintegy 100 féle formában és méretben gyártják a csokoládé nyusziakat, a báránnyokat, a csirkéket és a tojásokat, ezekből az idén 7 vagonnal többet adnak, s ez várhatóan már elegendő lesz, a 4.3 millió csokoládé figurán kívül 4 vagonnyi - egydekás, krémmel töltött - kis csokoládé tojás és összesen 74 vagon tojás-cukor örvendeztetni meg a gyerekeket, az édesipar termékei külföldön is kelendők, husvételre is mintegy 100.000 pocelán-csokoládé figurát készítenek exportra, magyar nyuszi visz ajándékot többek között az angol és a francia gyerekeknek. /folyt.köv./

-3-

bb 5. /több mint ... 1. folyt./ m

a magyar édesipar - tekintve, hogy ebben az évben korábban lesz husvét - a tavaszi idényt március elején befejezi, s március 14-ig több mint 100 vagon husvétit édességet ad a kereskedelemnek. /mti/

bb 6. mit tudnak a magyar fiatalok Lengyelországról? - rejtvény-műsor a varsói rádióban

i s/gg/m/fm

1964. február 22.

a magyar rádió a lengyel rádióval és a lengyel kultúrával közösen rejtvenyműsort rendez „a lengyel népköztársaság husz éve”, címmel. a résztvevő fiataloknak a lengyel történelemmel, az ország nevezetességeivel és mai életével kapcsolatos kérdésekre kell válaszolniuk. a vetélkedő győztesét - azt a magyar fiatalt, aki a legtöbbet tudja Lengyelországról - kéthetes lengyelországi üdüléssel jutalmazzák. a műsorban, - amelyet budapesten vesznek hangszalagra, - magyar és lengyel esztrádművészek, táncdalénekesek, tánczenekarok és előadóművészek lépnek fel. a zenés rejtvenyműsort a tervek szerint a lengyel népköztársaság nemzeti ünnepén sugározza a varsói rádió. /mti/

bb 7. fényszórókat szerelnek fel a sió-csatornánál az angolnák riasztására

vid/ká/tr/m/

1964. február 22.

az elmúlt években új halfajta honosodott meg a balatonban, az angolna. az izletes husu tengeri hal az eddigi tapasztalatok szerint igen szépen fejlődik. az őszi nagyhalászat idején nem egyszer került a hálóba egy méter hosszúságú példány. a három évvel ezelőtt kihelyezett ivadékok „már hálóra érettek”, s az idén kisebb mennyiségben megkezdik kifogásukat. felkészültek az angolnák várható szökésének megakadályozására is. ez a halfajta csak sötétben vonul, a fénytől fél, ezért a siófoki molónál négy darab ezer-ezer voltos, míg a sió-csatorna zsilipjének közvetlen közelében nyolc, egyenkint 200-200 voltos fényszórót helyeznek el riasztásul. a fényszórókat a közeli napokban szerelik fel. /mti/

-4-

bb 8. emlékülés galilei születésének 400. évfordulója alkalmából

i ms/gk-lm zs

1964. február 22.

a magyar tudományos akadémia matematikai és fizikai tudományok osztálya, az eötvös loránd fizikai társulat és a magyar unesco bizottság február 27-én, csütörtökön délután 6 órakor emlékülést rendez galileo galilei, születésének 400. évfordulója alkalmából. novobátzky károly akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke tart előadást galilei életéről és tudományos munkásságának jelentőségéről. az előadást felkért hozzászólóként detre lászló akadémiai levelező tag, a magyar tudományos akadémia csillagvizsgáló intézetének igazgatója egészíti ki. /mti/

..-

bb 9. május 10-én állítják fel a mauthauseni magyar emlékművet - több jelentős alkotás készül a képzőművészeti kivitelező vállalatnál

i tfőösk-lm fm

1964. február 22.

a képzőművészeti kivitelező- és iparvállalat szoborüzemében több jelentős alkotás készül el a közeljövőben.

még ebben a hónapban befejezik azt a hatalmas, kilencalakos emlékművet - makrisz agomemnon alkotását - amelyet a magyar partizánszövetség és a nácizmus üldözöttei bizottsága állított majd fel az egykori mauthauseni koncentrációs tábor helyén, a táborban kivégzett magyar mártírok tiszteletére. a szoborcsoport talapzatát négy haraszi mészkből építik a süttői kőfaragóüzem szakemberei. az emlékművet különleges tehergépkocsikkal szállítják ausztriába. az avató ünnepséget a tervek szerint május 10-én tartják.

áprilisban bécsben virág-világkiállítást rendeznek. a magyar pavilon közepére diszkutat építenek, s emellett felállítják kucs béla „virágot tartó lányka”, című alkotását. a szobor márciusban készül el.

pándi-kis jános szobrászművész, nemrég restaurálta az egrai bazilika előtt álló szent péter szobrot, egy olasz mester művét. a szoborról az eredetnél keményebb kőből pontos másolatot mintáznak meg és ez kerül majd vissza a bazilika elé.

a pesti vigadó homlokzatdiszei közül tíz allegórikus figurát szintén újból kifaragnak kemény bolgár mészkből. négy domborművet a helyszínen restaurálnak a kőszobrászok. /mti/

..-

8.43/a

- 5 -

Mk

bb 12. készül a tavaszi-nyári szezonra a budapesti vendéglátóipar

1 tógg szb vg

1964. február 22.

a tavaszi és a nyári idény főleg három budapesti vendéglátó vállalatnak, a 14. kerületinek, az északbudainak és a délbudainak jelent nagyarányú forgalomnövekedést, ezeken a területeken vannak ugyanis a legkedveltebb kiránduló- és pihenőhelyek, a nyári vendéglátóhelyek megnyitásával szinte egyik napról a másikra 80 000-90 000 hellyel bővül a fővárosi vendéglátóhelyek befogadóképessége, kedvező időjárásu hétvégeken azonban minden hely kevésnek bizonyul. éppen ezért már most készülnek az idényre a vendéglátó trösztnél valóságos forgatókönyvet készítenek, amelyben részletesen meghatározzák a vállalatok műszaki, áruellátási és üzemeltetési tennivalóit.

az illetékesek szerint az idén a városligetben két korszerű vendéglátóipari pavilon épül. a széchenyi strandon új büfét nyitnak, s itt vitamindus körítéssel tálalt grill-ételeket árusítanak majd. a római parton épülő autós camping, valamint az erdei strand területén három, a parti üdülők ellátásának javítására pedig egy új pavilont építenek. a múlt évben a melegétel ellátás hiányosságaira panaszkodtak a római parti strandolók és kirándulók, ezért az új pavilonokban megfelelő gépesítéssel, gyors-sütők beállításával elsősorban ezen javítanak. ezt a célt szolgálja az az intézkedés is, hogy az erdei strand melletti tóvendéglátó kisvendéglő rendszerről ugynevezett szoros elszámolású üzletté állítják át, s ez lehetővé teszi kétműszakos nyitvatartását. így ez az üzlet el tudja majd látni a camping-tábor lakóit meleg reggelivel is. a várban a halászbástya közelében létesítenek új büfé-pavilont.

a három vállalatnak a tavaszi-nyári idényre körülbelül 700-800 állandó munkaerőre van szüksége és ezen felül még kiegészítőkre is. a létszám biztosítása igen nagy gond, mert a személyzetnek körülbelül a felét adják a rendszeres idénymunkások, rájuk már évek óta mindig számíthatnak a vállalatok, - a többi dolgozót azonban a belső kerületekben működő vendéglátó helyekről, a nyugdíjasok köréből kell toborozni. /mti/

- 6 -

8.50/a

bb 10. megjelentetik jókai feljegyzéseinek kétkötetes gyűjteményét

1 ol /tr szb fm

1964. február 22.

jókai már egy-egy művéhez számos feljegyzést készített, amelyeket noteszekbe írt. eddig 27 notesz került a petőfi irodalmi múzeum birtokába, amelyek arról tanuskodnak, hogy az író alapos, széleskörű kutatást végzett minden regényének megírása előtt. beutazta az országot, vázlatokat készített, s rajzokkal illusztrálta utleírásait. számos anekdotát, közmondást jegyzett fel. e feljegyzések és a magyar nép élce című írása után joggal tartják jókait a magyar anekdotakincs első gyűjtőjének.

a feljegyzéseket rövidesen két kötetben megjelentetik. az eredeti szövegek mellett jegyzetek ismertetik, hol használta fel azokat az író műveiben. péter zoltán és péterffy lászló, a petőfi irodalmi múzeumban évek óta dolgoznak a kötetek sajtó alá rendezésén, amelyek közül az első még 1964-ben megjelenik. /mti/

-.-

bb 13. szalonnasütő vonatokat indítanak a bükki erdei kisvasuton

vid lk szb ki

1964. február 22.

a keletbükkii állami erdőgazdasághoz tartozó kirándulóhelyeket még hó fedi, az erdőgazdasághoz tartozó erdei kisvasut azonban már a nyári forgalomra készül. tavaly a miskolc-lillafüred-garadna közötti 18 kilométeres, valamint a személyforgalom számára megnyitott miskolc - csanyikvölgy - farkasgödörhöz vezető 30 kilométeres szakaszon csaknem negyedmillió kirándulót szállítottak.

az idén 300 000 utas szállítására készülnek fel. a növekedő forgalom zavartalan lebonyolítására az idén két új dieselmozdonyt állítanak üzembe. ezekkel megrövidítik a korábban használt gőzmozdonyos szerelvények menetidejét. tíz ugynevezett plató-kocsit személyszállításra alakítanak át, s ezzel a kocsik számát 36-ra növelik.

tervezik, hogy a bükk egyik legvadregényesebb részén, a városhoz közel fekvő miskolc-farkasgödöri vonalon szalonnasütő helyeket rendeznek be, s hetenként szalonnasütő járatokat indítanak. az utasok a menetjeggyel együtt „váltják meg”, a szalonnasütés árát is, s a táborhelyen már készen kapják a kenyeret, a nyársra huzott szalonnát és a vöröshagymát. /mti/

-.-

9.00/a

- 7 -

bb 11. újabb osztállyal bővült a pesterzsébeti németnyelvű óvoda

i áe/hné-Lm fm

1964. február 22.

a pesterzsébeti vasas művelődési otthonban egy évvel ezelőtt nyílt meg a németnyelvű óvoda. a játékos módszerrel, korai gyermekkorban megkezdett nyelvtanulás kitűnően bevált, és az egész kerületben nagy érdeklődést keltett a szülők körében. az óvodából iskolába került gyermekek a művelődési ház külön csoportjában folytatják a nyelvtanulást: a magyar abc-val egy időben, azzal párhuzamosan ismerkednek a német szavak írásával. ezenkívül az óvodát is új osztállyal bővítették a nagyszámu jelentkező miatt. az igényeket még így sem tudják kielégíteni, de már 45 kisgyermeket foglalkoztathatnak a pesterzsébeti „sétáló”, német óvodában./mti/

bb 15. mongóliába készülnek a kiskunfélegyházi solymászok

vid ká/sk-Lm -cz

1964. február 22.

a másfél éve működő kiskunfélegyházi solymász-klub tagjai mongóliába készülnek, ahol nagyszabásu solymászfesztiválon vesznek részt. a találkozóra július 11-én kerül sor. a félegyházi solymászok megkezdtek a madarak előkészítését, röptetését./mti/

bb 18. száz uttoró „nótafa”, békéscsabán

i vid/fm-Lm fm

1964. február 22.

békéscsabán, a kállai éva uttoróházban szabó erzsébet zenepedagógus vezetésével a legújabb uttoródalokat tanulják az örsök énekesei. eddig száz békéscsabai uttoró sajátította el az örsi „nótafa”, kötelező repertoárját: azt a 40 uttoródalt, amelyet az összejöveteleken megtanítanak társaiknak is. hat-hetenként mindig újabb csoportok járnak a tanfolyamra: jelenleg is 20 pártás tanulja a legszebb indulókat, tábort dalokat./mti/

9.03/a

- 8 -

bb 14. elkészült Leányfalu fejlesztési terve - évente 20 000 vendég üdülhet korszerű létesítményekben

vi d gö-Lm ki

1964. február 22.

a duna-kanyar rendezési tanulmánytervében a jelenleg alig 1400 lakosu Leányfalu fejlesztése az egyik legfontosabb feladatként szerepel. a sorrend megállapításánál a környék szubalpin klímája, valamint a fővároshoz való közelsége szólt a község mellett. a városépítési tervező vállalatnál már elkészült Leányfalu fejlesztésének programja, amely évente mintegy 20 000 vendég kényelmés, korszerű üdüléséről gondoskodik.

az elképzelések szerint a duna partján elterülő üdülőközpontban többszáz személyes camping, két turistaszálló, csónakház, étterem és bisztró épül. szomszédságukban kap helyet a motel és a több medencés strand. a tanácsházának új helyet jelöltek ki. ennek környékén építik fel a művelődési házat, a mozit, a könyvtárat és a szabadtéri színpadot, valamint a főiskolások üdülőjét, amelyben nyári szabadegyetemet tarthatnak majd. megszépül a hajóállomás környéke is. a jelenlegi sporttelep helyére pihenő-parkot terveztek a csoportosan érkező kirándulók számára. a község északi részén hétvégi telep létesül, mellette lesz az uttorók táborhelye és ide „költözik”, a sportpálya. ettől délre készül majd a többszáz férőhelyes autóparkoló, lejjebb pedig a duna kis öblében épül meg a szabad-strand. a tervek szerint a fürdőzőket a mederbe épített gáttal védik meg a víz sodrásától.

újabb üdülők épülnek a község mellett huzódó domboldalon is. a szép kilátást nyújtó helyre három nagy üdülő épületet emelnek. a program nem feledkezett meg az üzlethálózat fejlesztéséről sem. a már meglevő üzletsor tovább épül, az üdülőközpontban pedig üzletház létesül. átépítik, rendezik a mórícz zsigmond uton levő pincésort és hangulatos poharazókat rendeznek be szomszédságukban.

a papírra vetett elképzelések megvalósítását már megkezdtek. a múlt évben adták át rendeltetésének a dombon épült szót üdülőt, korszerűsítették több üzletet s az idén megkezdik működését a törpe vízmű. a többi létesítményt 1980-ig, folyamatosan készítik el./mti/

9.40/a

- 9 -

bb 16. sikeres félévet zártak a budapesti egyetemek - jó előmenetel, kevesebb utóvizsga

i vt-ol/hmé szb zs

1964. február 22.

az egyetemeken, főiskolákon lezárult a félévi vizsgaidőszak, s néhány nappal ezelőtt az utóvizsgák is befejeződtek. a tapasztalatokról, eredményekről a felsőoktatási intézmények illetékesei tájékoztatták az mti munkatársát.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen elmondták, hogy a nappali tagozaton a félévi tanulmányi átlag 3.65. a korábbi évekhez hasonlóan ezúttal is az általános kar hallgatói érték el a legmagasabb, 3.76-os átlagot. a kereskedelmi karon 3.68, az ipari karon pedig 3.50 volt a félévi átlag. jó vizsgaeredmények születtek a különböző ideológiai tárgyakból is. politikai gazdaságtanból például az első évfolyamon csupán egy hallgatót köteleztek utóvizsgára.

az eredmények javulásához sokban hozzájárult, hogy a felsőoktatási reform előírásainak megfelelően csökkentették a vizsgák számát. a korábbi hét-nyolc helyett az idei félévben már csak négy-öt tárgyból kellett vizsgáznia. az egyetem három kollégiumában működő diákbizottságoknak is részük van az eredmények kedvező alakulásában: mindenütt megszervezték a gyengébb előmenetelűek rendszeres segítését.

az eötvös loránd tudományegyetemen a bölcsészkar hallgatók - közülük is a 4. és 5. évesek - bizonyultak a legszorgalmasabbnak. ezen a karon figyelemreméltó, hogy az utóvizsgák száma az előző évihez képest több mint 50 százalékkal csökkent. a természettudományi karon főként a fizika, a matematika és a vegyész szakon dicséretre méltóak a félévi tanulmányi eredmények. a jogi karon az 5. évesek átlaga megközelíti a 4.5-et. általában mindhárom karra jellemző, hogy erősödött a tanulmányi fegyelem.

jól vizsgáztak az első félévben a liszt ferenc zeneművészeti főiskola növendékei is, pedig az idén a tavalyinál szigorubbak voltak a vizsgáztatók. a több mint 350 hallgató közül mindössze tizenhárom köteleztek utóvizsgára. a tanulmányi átlag minden tanszakon és valamennyi kötelező tárgyból négy fölött van. a főiskolai átlag 4.47, de például a zenetudományi tanszak 4.84-es, a zenei népművelési tanszak 4.73-mas átlaggal zárta a félévet. a „legrosszabb”, az átlag a fuvós tanszakokon, amelyeken „csak”, 4.33 az eredmény.

az ifjú művészelöltek különösen szép előmenetelről adtak számot a főtárgyakból. ezen a téren a trombitások vezetnek; valamennyien ötösre vizsgáztak hangszerük „kezeléséből”, a gordonkások is igen jó, 4.91-es átlaggal dicsekedhetnek./mti/

9.55/a

- 10 -

ME

bb 17. könyv, képesalbum oroszlánnyról - emléktájkett kétezer társadalmi munkásnak

i vid/fm szb fm

1964. február 22.

társadalmi bizottság készíti elő oroszlánny várossá nyilvánítása tizedik évfordulójának ünnepeit. a május 20-án kezdődő ünnepi hónapban ipar- és városfejlesztési, valamint kulturális kérdésekről tartanak előadásokat. kiállítás nyílik a magyar nemzeti galéria anyagából, továbbá oroszlánny fejlődéséről. a kulturális események közül kiemelkedik a nemzeti színház és a déryné színház előadása, valamint a baráti népek filmhete. oroszlánnyban tartják az országos bányász természetjáró bajnokságot is.

a jubileumra könyv és képesalbum jelenik meg a 18 000 lakosú város fejlődéséről és jövőjéről. helyi képzőművészek tervezik a „tiz éves oroszlánny”, feliratu plakettet, amellyel kétezer élenjáró társadalmi munkást tüntetnek ki az évforduló alkalmából. /mti/

..-

bb 19. tovább növekszik a budapesti üzemek munkaerőigénye, kevés azonban az újonnan munkábalépő

i hbj/ésk szb vg

1964. február 22.

a legújabb statisztikai adatok szerint budapesten a munkaképes férfiak 98 százaléka kereső vagy tanuló, gyakorlatilag tehát újonnan munkábalépő férfi munkaerő alig akad. budapesten a munkaképes nők körülbelül 75-78 százaléka kereső vagy tanuló. tehát belehetne még vonni olyan nőket a munkába, akik eddig nem dolgoztak. a munkaviszonyban nem álló nőknél azonban már elég sok akadály jelentkezik. van, aki családi okok; gyermekek nevelése, ellátása, stb. miatt nem vállal munkát.

érdekeseen alakul a vidékiek budapestre áramlása is. míg 1962-ben körülbelül 25 000 vidéki vállalt állandó foglalkozást a fővárosban, addig 1963-ban már csak mintegy 20 000. a szocialista mezőgazdaság, a tsz-ek visszahívják a vidékről budapestre költözötték egy részét, visszahívják őket az új vidéki üzemek is.

az előjelek szerint tehát a következő időkben budapesten nem emelkedik lényegesen a munkavállalók száma, ugyanakkor a munkaerőigény állandóan növekszik. szinte kivétel nélkül minden üzem és vállalat kér segédmunkásokat, nagy a szakmunkáshiány az építő- és a vasiparban, kevés a forgácsoló, a teher- és autóbuszvezető, a bádogos és a tetőfedő.

/folyt.köv./

10.03/a

- 11 -

ME

bb 19. /tovább növekszik... 1. folyt./- szb

sok vállalat kért megfelelő műveltséggel rendelkező gyors- és gépirónót a budapesti munkaerőgazdálkodási hivataloktól. általában az érettségizett lányokat könnyen el tudják helyezni adminisztratív munkakörben. sok gépkönyvelői állás is betöltésre vár. a belkereskedelem több eladónót tudna foglalkoztatni, a vendéglőkben nincs elég konyhai kiségitő, többszáz kalauznót hív a fővárosi villamosvasút és a fővárosi autóbuszüzem.

a szakemberek véleménye szerint új utakat kell keresni a probléma megoldására. csak a jobb munkaerőgazdálkodás segíthet. így például sürgősen gépesíteni kell a rakodást, a belső anyagmozgatást, amely sok, jó fizikai erővel rendelkező dolgozót köt le. meg kell vizsgálni, hogy a dolgozókat képzettségüknek megfelelő munkakörben foglalkoztatják-e a gyárak. rendelkezések előírják, hogy bizonyos munkakörökben csökkent munkaképességűeket kell alkalmazni. 203 vállalatnál végzett felmérés azt mutatta, hogy ezen az intézkedésen sokhelyütt túlteszik magukat az üzemek. a vizsgált 203 üzemben 1 257 ilyen fenntartott munkahelyet foglaltak el ép, erős férfiak. az is segíthet, ha a dolgozók megbecsülésével, munkakörülmények megjavításával gátat vetnek a nagyarányú munkaerővándorlásnak. emiatt ugyanis nagyon sok dolgozó, hosszabb-rövidebb időre kiesik a termelésből. felmerült az a gondolat is, hogy ma még nem foglalkoztatott nőket 4-6 órára bevonnak a termelésbe, elsősorban otthonukhoz közeli munkahelyeken. /mti/

--

bb 22. megkezdődtek a tavaszi szemlék szolnok megye gépállomásain

vid ká/sk szb

1964. február 22.

szolnok megye gépállomásain megkezdődtek a tavaszi szemlék. szakemberekből alakult bizottságok vizsgálják a gépállomások felkészültségét a koratavaszi munkákra. elsőként a jászberényi gépállomás adott számot a téli hónapok munkájáról. jászberényben valamennyi munkagép már üzemképes állapotban várja a tavaszt, száznegyven erőgépen pedig az utolsó simításokat végzik. a vontatókkal már megkezdtek a munkagépek kiszállítását a brigádszálásokra. jászjókóhalmán, jászárokszálláson és jászdózsán valamennyi eke, műtrágyaszóró és vetőgép a kihelyezett traktorbrigád telepén van. /mti/

--

10.09/a

- 12 -

bb 20. a legújabb magyar exportcikk : a vasuti keréktárcsa - több milliós üzletkötés a román metalimport-tal

1 sl/tr-lm vg

1964. február 22.

a magyar ipar hagyományos terméke a vasuti kerékpár nemcsak a más kocsijaira szerelve, hanem mint exportcikk is évek óta eljut távoli országokba. sokan érdeklődtek külföldről külön keréktárcsák iránt is, de ilyen rendeléseket eddig nem tudtak elfogadni, mert a lenin kohászati művek nem győzte a gyártást. most azonban a dimávg gépgyár egy régi gép átalakításával újabb hengerlőművet készített a lenin kohászati művek részére, s ezzel a vasuti tárcsák gyártása kétszeresére, évi 4 500-ról 9 000 tonnára növekszik. a többlettermelés exportja igen gazdaságos, a keréktárcsa világpiaci ára körülbelül kétszer akkora, mint az azonos súlyú egyszerű hengereltárcsáé.

az első exporttételt, 4 000 tonna, vagyis körülbelül 15 000 darab vasuti keréktárcsát a román metalimport-nak adta el a nikex külkereskedelmi vállalat. a most aláírt több mint 9 millió devizafortint értékű megállapodás szerint a nagymennyiségű vagonalkatrészt még ebben az évben romániába szállítják. /mti/

--

bb 21. készülnek a modul butorok győrről

vid lk-lm ki

1964. február 22.

a múlt év végére tervezték, de csak ebben az évben kezdhették meg az újfajta modulbutorok gyártását a győri cardo butorgyárban. a tavaly üzembe helyezett lapmegmunkáló automata gépsoron készülnek a simavonalu butordarabok. a modul elemek különböző variációkban állíthatók össze a kislakás méretének megfelelően. a teljes garnitúra 16 darabból áll, a különféle szekrények egymás mellé, vagy egymás fölé is helyezhetők. a poliészter fényezésű, világos színű butort kisebb darabszámú összeállításban is forgalomba hozzák. az első szállítmányokat már átvette a butorértékesítő vállalat a fővárosi boltok részére. az év folyamán összesen háromezer garnitúra rába nevű modul butor készül győrről.

a cardo butorgyárban az idén jelentősen megváltozik a gyártmányok összetétele a modern butor javára. amíg a múlt évben a hagyományos hálószoza az évi termelésnek 86 százaléka volt, addig az idén ez a szám 30 százalékra zsugorodik, 70 százalékban modul és varia butorokat készit a gyár. /mti/

--

10.17/a

- 13 -

ME

bb 40. magyar delegáció utazott a kgst végrehajtó bizottságának ülésére

t zs/j szb bs

1964. február 22.

Szombaton reggel apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével magyar delegáció utazott a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának moszkvai ülésére. a delegációt a keleti-pályaudvaron Losonczi Pál földművelésügyi miniszter bucsúztatta, ott volt a bucsúztatáson g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

bb 23. hatmillió oltvány készül a magyarországi szőlőoltás bölcsőjében

vid ká/sk szb ká

1964. február 22.

a villány-siklói történelmi borvidéken mintegy hat évtizedes hagyománya van a szőlőoltásnak, a filoxéra pusztítását követően - a század első éveiben - villányból terjedt el magyarországon a szaporításnak ez a módja. a korábban főleg házilag folyó oltványkészítés ma már a nagyüzemi szőlőgazdálkodás egyik fontos ága lett, a vidék négy legnagyobb bortermelő gazdasága - a villány-siklói állami gazdaság, a villányi új alkotmány, a villánykövesdi új élet és a siklói magyar-bolgár testvériség tsz - összesen hatmillió oltványt készít a mostani tavaszra. a nagy munka ezekben a napokban indult meg és két hónapon át több száz állami gazdasági dolgozónak, illetve termelőszövetkezeti tagnak nyújt állandó elfoglaltságot és jó keresetet.

a villány-siklói állami gazdaságban a hagyományos fajták mellett az idén két új, nemesített fajta szaporítására kerül sor. első ízben készítenek oltványokat a pannónia kincse nevű csemegezőlő fajtából. ennek előnye, hogy jól terem és nagyszemű fürtjei kiválóan szállíthatók. a másik a kadarka továbbnemesített változata, amelyet a szőlészeti kutatóintézet pécsi kísérleti telepe bocsátott a gazdaság rendelkezésére. az egyelőre kadarka b-9 névvel jelölt szőlőfajta harminc százalékkal nagyobb termést ad, emellett kitűnően termékenyül és fűszeres zamatu bort ad. /mti/

-. -

10.20/a

- 14 -

182

bb 24. megalakult csongrád megye első háztáji tojástermelő szakcsoportja

vid ká/sk-lm -cz

1964. február 22.

a csongrád megyei pusztaszer községben megalakult az első termelőszövetkezeti gazdák háztáji gazdaságain alapuló baromfi-tenyésztő és tojástermelő szakcsoport. az új társulás közösen értékesíti az árut, ilymódon a szerződésben lekötött tojásokért felárhoz jutnak, s megkapják a szükséges baromfinevelő és tojótápot. a tervek szerint ez évben legalább százezer tojást, s nagymennyiségű baromfihúst adnak a népgazdaságnak. liba, pulyka és kacsza hizlalással is foglalkoznak. /mti/

-. -

bb 25. összegyűjtötték az 1944-45-ös harcok megyei dokumentumait a dorogi muzeumbarátok

vid sk-lm fm

1964. február 22.

a dorogi muzeumbarátok csaknem egy éves kutatással több ezer adatot, iratot gyűjtöttek össze az egykori bányászmegmozdulásokról, a munkásság harcairól. a sokszáz dokumentum között különösen értékes az a két kép, amely a bányászszakszervezet központi ülésén 1942-ben és 1943-ban készült. az üléseken számos komárom megyei bányász vett részt. érdekes emlék a bányászszakszervezet 1903. évi alakuló konferenciájáról kiadott könyv.

a felszabadulás évfordulójára készülve, a muzeumbarátok befejezték a megye valamennyi helységében az 1944-45-ös harcok dokumentumainak összegyűjtését, képekkel illusztrált tanulmányt készítettek a felszabadító hadműveletekről. szemtanúk elbeszélése emlékei alapján megírták a sárisápi partizáncsoport egykori harcainak történetét is. /mti/

-. -

bb 26. szövetkezeti lakástulajdonosok ezermester klubja

vid j-lm fm

1964. február 22.

a szolnoki ságvári endre művelődési ház - a lakosság kezdeményezésére - megalakította a szövetkezeti lakástulajdonosok ezermester klubját. a vörös csillag uti 11-es számú lakótömb mintegy 26 különböző foglalkozású szakembere összegyűjtött kisebb munkagépeket, szerszámokat, számos munkaeszközt kaptak a művelődési háztól, amely ezenkívül ebben mintegy 10 000 forinttal is támogatja őket. az „ezermesterek”, végzik majd el a szövetkezeti lakásokban a kisebb szerelési munkákat, megjavítják a háztartási gépeket, vízcsapokat, záratokat, segítenek a villamosberendezések felszerelésében. /mti/

-. -

10.30/a

- 15 -

182

bb 27. megalakult az energiagazdálkodási intézet

i szf/tm szb vg

1964. február 22.

a kormány felhatalmazására a nehézipari miniszter elrendelte energiagazdálkodási intézet megalakítását.

hazánkban öt évvel ezelőtt, az országos energiagazdálkodási hatóság megalakulásával kezdődött az egész népgazdaságot átfogó, szervezett energia-gazdálkodás, a szűkében levő energiahordozók tervszerű elosztására az ipar különböző ágai, a mezőgazdaság, valamint a lakosság között. az oegh az elmúlt öt évben igen eredményesen irányította és szervezte az ország energiagazdálkodását. a népgazdaság fejlődésével járó energiaigény növekedés azonban a jövőben mind nagyobb feladatokat ró reá, ezért szükségessé vált megerősítése. az oegh-nak mint felső irányító szervnek hatásköri, belső szervezeti, létszámbeli megerősítése a nehézipar múlt évi átszervezés során befejeződött, az energiagazdálkodási intézet megalakításával pedig most sor került középírányító operatív szervének felállítására.

az energiagazdálkodási intézetet az eddigi hőenergiagazdasági és tervező vállalatra alapozták. az általában hőterv néven ismert vállalat, amely többek között tervezte a kooperációs hőerőműveket, ipari fűtőerőműveket, távfűtő-berendezéseket, és mint beruházó saját maga meg is valósította azokat, - most megszűnt. a helyébe lépett energiagazdálkodási intézetet mentesítették a nagy kapacitást lekötő, más profilba tartozó beruházási tevékenység alól /ezt a munkakörét az erőműberuházási vállalatnak adta át/ és a jövőben az energiagazdálkodás operatív központosítottként, az oegh elvi irányításával országos hőellátási terveket dolgoz ki, erre vonatkozó műszaki, módszertani vizsgálatokat, elméleti kutatásokat végez, tanulmányokat készít. másik fő feladataként mint központi szaktervező fokozott mértékben továbbra is tervezi a mindinkább szaporodó ipari- és fűtőerőműveket, hőszolgáltató rendszereket, egyéb ipari, hőtechnikai létesítményeket, hűtőházakat, energiaracionalizálási beruházásokat, légkondenzációs berendezéseket. az intézetre vár az is, hogy az évi tervekben jóváhagyott országos energiamérleg alapján szétossza a különböző tárcák között a népgazdaság rendelkezésére álló tüzelőanyagot. felügyel arra, hogy a vállalatok jól gazdálkodjanak az energiahordozókkal. az intézetnél működik a hellel-forgó-féle légkondenzációs berendezések export fővállalatközi irodája is. /mti/

--

10.35/a

- 16 -

kl

bb 28. ezerháromszáz személyes öltöző-fürdő épül ózdon

vid l-lm ki

1964. február 22.

az ózdi kohászati üzemekben a finomhengermű dolgozóinak tisztálkodási lehetősége már nem felel meg a követelményeknek. ezért új, modern, fekete-fehér rendszerű, ezerháromszáz személyes öltöző-fürdő építését határozták el. az ötszintes, csaknem ezerháromszáz négyzetméter alapterületű létesítmény építésére több mint kilencmillió forintot irányoztak elő. a régi épületek bontásával az építkezés már megkezdődött és a jövő évben fejeződik be. a gyár legmodernebb új szociális létesítményében kap majd helyet az üzemorvosi szolgálat egy része is./mti/

--

bb 29. kiegészítéssel növelik a termelékenységet a dunaujvárosi építők

vid lk-lm ki

1964. február 22.

a dunaujvárosi város- és gyárépítkezéseken 1964-ben számos új építőipari kiegészítővel könnyítik meg a fizikai munkát és növelik a munka termelékenységét. az év elején olyan speciális csehszlovák gyártmányú vakoló berendezéseket kaptak, amelyekkel óránként egy-másfél köbméter habarcsot rakhatnak fel a falra. mihelyt az időjárás megengedi, az épületek külső homlokzatát már ezekkel a gépekkel vakolják.

mult évi kísérletek alapján az idén nagyobb arányban alkalmazták a gépi meszelést. a tavalyi két gép helyett az idén már nyolc meszelőgépet állítanak munkába.

új kéziszerszám lesz az a kiegészítő, amely elektromos vibrációs módszerrel működik és az építkezések legutolsó szakaszában, a takarításkor használható. tíz ilyen vibrációs tisztító gépet vásárolt a vállalat.

a külföldi mechanikus döngölőgépeket az idén két műszakban üzemeltetik. a kísérleti üzemeltetés tapasztalatai alapján tökéletesítik és három-négy darabot készítenek az egyik dunaujvárosi építőgépész által szerkesztett döngölőgépéből is.

végül olyan új típusú ablakdarukat szereznek be, amelyekkel kisebb mennyiségben gyorsan és könnyen szállíthatók az emeletekre az építőanyagok./mti/

--

10.44/a

- 17 -

kl

bb 30. kialakult a törzsgárda - 1,640.000 forint terven felüli tiszta nyereséggel zárta az évet a gyulai állami gazdaság

vid ká/tr-Lm cz

1964. február 22.

a 6.700 holdas gyulai állami gazdaság kiváló eredményeivel már többször elnyerte a szot és a minisztertanács vörös vándorzászlaját. a most elkészült mérleg szerint 1963-ban ismét kitettek magukért: a terven felül 1,640.000 forint tiszta nyereséget értek el. a cukorrépa a tervezett 210 mázsa helyett 283 mázsával fizetett holdankint, a kukorica 30 mázsán felüli szemtermést adott. a tervezett 33 vagon gyümölcs helyett 70 vagonnal szüreteltek.

a gyulai állami gazdaság eredményeinek titka: az összeforrott törzsgárda munkája, a vezetők és a fizikai dolgozók 90 százaléka a gazdaság fennállása óta itt dolgozik. szilágyi jános igazgató például 1949 óta, pepó pál főagronómus 1950 óta, tarnay ferenc főkönyvelő és dr. ladányi mihály állatorvos pedig 1957 óta irányítja a munkát gyulán./mti/

.-

bb 31. több mint 2500 szakembert adtak át a sz-eknek a hajdusági gépállomások

vid áká/sk-Lm -cz

1964. február 22.

a hajdusági gépállomások a mezőgazdasági munkák, szántásvetés mellett egyre több műszaki segítséget is adnak a termelőszövetkezeteknek. a közös gazdaságok gépesítéséhez zömmel a gépállomások biztosítják a hozzáértő szakmunkásokat. a hajdusági gépállomások az utóbbi években több mint 2 500 traktorvezetőt, szerelőt, műszaki vezetőt adtak át a termelőszövetkezeteknek. jelenleg is csaknem 1 500 traktoros tanul a megyében, s ezeknek tulnyomó része a gépállomásokon szerzi meg a vezetői jogosítványt./mti/

.-

bb 32. a vöröskereszt somogy megyei szervezete

1 vid fsg/ Lm fm

1964. február 22.

az idén 2 900 liter tértítés nélküli vér, a tavalyi mennyiség több mint kétszeresének összegyűjtését vállalta. az év első két hónapjában mintegy 1 700 személy máris körülbelül 600 liter vért adott ingyenesen. a becslések szerint 1964-ben a somogyi önkéntes véradók áldozatkészsége a népgazdaság számára 3 millió forint megtakarítását teszi lehetővé./mti/

.-

10.45/a ááááá

- 18 -

KE

bb 33. biztonsági mérnökök a szénbányákban - minden üzemre kiterjesztik a bánya-kreszt - intézkedések a tömegtermelő munkahelyek biztonságának javítására

1 szf/hné szb vg

1964. február 22.

a szénbányászat termelékenységének és gazdaságosságának fokozására valamennyi széntermelő országban ugynevezett koncentrációt hajtanak végre a bányákban, a külszínen és a föld alatt egyaránt. a föld alatti koncentráció lényege az, hogy minél nagyobb termelést minél kevesebb munkahelyen érjenek el. a munkahelyi koncentrációt a frontfejtések homlokhosszának kiterjesztésével, a szén lefejtési sebességének növelésével hajtják végre. ehhez egyebek között tökéletesíteni kell a biztosítóberendezéseket és alaposan meg kell ismertetni a dolgozókkal működésüket, biztonsági körülményeket, egyéb műszaki tulajdonságaikat.

a nehézipari minisztérium bányászati műszaki főosztálya az utóbbi időben számos intézkedést adott ki ebből a célból. a minisztériumban bányabiztonsági csoportot szerveztek, a csoport a bányák tömegtermelő munkahelyein a területi főmérnökök közreműködésével szigorította az ellenőrzést. a frontfejtésekben a technológiai fegyelem javítására szaktanfolyamokat szerveztek. január elseje óta a frontfejtéseket csak ezt a tanfolyamot végzett frontmesterek és aknászok irányíthatják. a miskolci nehézipari műszaki egyetemen megszervezték a „biztonsági mérnök” képzést. a tanfolyam résztvevői megismerkedtek a munkahelyi biztosító szerkezetek valamennyi elméleti és gyakorlati technikai tudnivalójával és a többi különleges biztonsági feltétellel. eddig három ilyen tanfolyamot rendeztek 20-20 résztvevővel. összesen tehát 60 biztonsági mérnök - trösztönként 3-4 - működik már a bányákban. számukat a szükséghez mérten növelik. további fontos intézkedés, hogy elrendelték az acéltámok negyedévenkénti terhelési vizsgálatát. a rendelet végrehajtása a nógrádi és a borsodi bányákban már megkezdődött, az erre a célra készített, a bányászati kutatóintézetben ellenőrzött egyedi támvizsgáló berendezésekkel. egységes, új támvizsgáló berendezés mintapéldánya rövidesen elkészül, kipróbálása után ebben az évben minden bányában bevezetik. a bányászati kutató intézet különben széleskörű vizsgálatot kezdett, hogy meghatározza a frontfejtések optimális támsűrűségének kialakítására vonatkozó módszert. a közép-dunántúli szénbányászati tröszt-nél már alkalmazták is ezt a meghatározó módot.

nagyon fontos intézkedés a biztonság javítására, hogy ebben az évben a bányász szakszervezettel egyetértésben minden tröszt-nél kötelezővé teszik a betéttapos rendszert. ezt a rendszert, amelyet a dolgozók bánya-kreszt-nek neveztek el, a várpalotai szénbányászati tröszt vezette be bolgár mintára, s részlegesen a mecseki, valamint a borsodi tröszt is átvette.

/folyt.köv./

10.52/a

- 19 -

KE

bb 33. /biztonsági mérnökök... 1. folyt./- szb

eszerint minden földalatti dolgozó biztonsági betéttlapokat kap, s ha megsérti a technológiai fegyelmet, vagy bármiféle szabálytalanságot követ el amivel önmagát, vagy munkástársait baleseti veszélynek teszi ki, elvesznek tőle egy betéttlapot, a betéttlapmegvonás a fegyelmezetlenségnek megfelelő mértékű felelősségrevonással jár. a várpalotai tapasztalatok szerint a betéttlappos rendszer bevezetése óta javult a technológiai fegyelem, ritkábbak a balesetek, a rendszer általános bevezetésétől azt várják, hogy a javulás az egész szénbányászatra kiterjed. /mti/

bb 34. exporttanács alakult a kenderfonó és szövőipari vállalatnál

vid lk szb ki

1964. február 22.

a szegeden működő kenderfonó és szövőipari vállalatnál vezetőkből, műszakiakból tiztagu exporttanács alakult, munkatervet dolgoztak ki az exportfeladatok teljesítésének elősegítésére és terven felüli exportlehetőségek felkutatására. a vállalat az idei terv szerint háromnegyedmillió négyzetméterrel több műszaki szövetet gyárt exportra, mint tavaly, ami nagy feladatot ró a vállalatra. a tanács a nyersanyagellátás, a műszaki felkészültség és egyéb feltételek újbeli alapos mérlegelése alapján megállapította, hogy az évi terven felül többletexportot vállalhatnak. ennek alapján a külkereskedelmi vállalattal megállapodtak husz tonna exportfonal szállításában. a mintegy hétszázezer forint értékű gerébenfonallal nyugati igényeket elégítenek ki. /mti/

bb 35. megtisztult a levegő a mádi örlőmű környékén

vid lk szb ki

1964. február 22.

a hegyaljai ásványbánya és örlőmű mádi bentonitörlő üzemében már működik az a nyolc nagyzsákos porelszívó berendezés, amelyet saját tervek alapján házilag készítettek el az üzemben. a porelszívókkal fontos kérdést oldottak meg. a tokajhegyalján utazóknak ugyanis már negyven kilométer távolságból feltűnt az a ködszerű felhő, amelyet az üzemből távozó, a lisztnél finomabb por vont a táj fölé. a por több kilométer távolságban is lerakódott a szőlőkre és gyümölcsösökre, nem kevés bosszúságot okozva ezzel a mezőgazdasági nagyüzemek vezetőinek. érzékenyen érintette az elszálló por az üzemet is, mert naponta három-három és féltonna bentonit volt a veszteség.

/folyt.köv./

10.57/a

- 20 -

bb 35. /megtisztult... 1. folyt./- szb

az új berendezéssel megtisztították a levegőt az üzem környékén. a csaknem egymillió forintos beruházással készült berendezéssel évente - az elszálló bentonitpor visszanyerésével - több mint másfélmillió forintot takarítanak meg. így a portalanítók ára már ebben az évben megtérül. /mti/

bb 41. koszoruzás a gellérthegyi szovjet hősi emlékműnél

t vt/j szb bs

1964. február 22.

a szovjet hadsereg megalakulásának 46. évfordulója alkalmából szombaton délelőtt koszoruzási ünnepség volt a gellérthegyi szovjet hősi emlékműnél.

a szovjet és a magyar himnusz elhangzása után elsőként a magyar népköztársaság fegyveres erőinek nevében czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, benkel andrás belügyminiszter és papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka helyezte koszorút az emlékmű talapzatára. a szovjetunió budapesti nagykövetségének koszoruját g.a. gyenyiszov nagykövet és sz.d. zotov vezérőrnagy, katonai attsé helyezte el. a szocialista országok budapesten akkreditált katonai és légügyi attaséinak képviselőiben m.s. kolarevic ezredes, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság katonai és légügyi attaséja, w. jackowski ezredes, a lengyel népköztársaság katonai és légügyi attaséja, valamint r. chlubna alezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság katonai attséja, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának nevében k.i. provalov vezérezredes, n.m. alekszandrov vezérezredes és a.i. puskin altábornagy koszoruzott.

a koszoruzási ünnepség, amelyen jelen volt a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának több tagja, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, továbbá részt vettek a magyar-szovjet baráti társaság és a magyar partizán szövetség képviselői is, az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

11.08/ a

-21-

Kb

bb 36. jól vizsgáztak a „kettős”, termelőszövetkezeti elnökök somogyban

vid ká/tr-lm -cz

1964. február 22.

Somogyban az „erősebb segítse a gyengét”, mozgalom keretében tíz termelőszövetkezeti elnök vállalt „másodállást”, a közeli gyengébb közös gazdaságban. az évi eredmények lezárása azt mutatja, hogy a „kettős”, tsz. elnökök jól vizsgáztak, nagy részük van abban, hogy a néhány évvel ezelőtt még mérleghiányos gazdaságok a legjobbak közé kerülhettek. nyári pál a tótújfalui határőr termelőszövetkezet elnöke, a lakócsai március 15 termelőszövetkezetet patronálta. a tavalyi zárszámadáskor még a leggyengébbek közé tartozó közösség jó eredménnyel zárta az évet: 40 forintot osztottak egy-egy munkaegységre. az országos-hírű barcsi vörös csillag tsz elnöke, losonczy mihály a dráva-szentesi új barázdá tsz-t irányította, s a munkaegység értéke itt is megközelítette a negyven forintot. mérleghiányos gazdaságból jó szövetkezet lett, a szomszédos vizvári vörös csillag termelőszövetkezet elnökének dombovári istvánnak és bodor jános agronomus irányításával, a bélavári pártkongresszus tsz is./mti/

--

bb 37. tízre emelik a műhelykörzeti orvosi rendelők számát a lenin kohászati művekben

vid sk-lm fm

1964. február 22.

a lenin kohászati művek üzemorvosi rendelőt havonként átlagosan tízennyegyzren-tizenötvezren keresik fel. a megelőző és gyógyító szolgálatot a tavaly ősszel megnyílt, korszerű üzemorvosi rendelőben most már lényegesen kedvezőbb körülmények között láthatják el. itt röntgen-, fog-, és szilikózis-szakrendelést is igénybevehetnek a rászorulóknak.

az új létesítmény lehetővé teszi a műhelykörzeti rendelők számának növelését. ma már hét ilyen orvosi rendelő működik a gyár üzemében, illetve a központi épületben. az idén a középhenger-műben, illetve a központi üzemorvosi épületben további három körzeti rendelőt létesítenek. így egy körzetben kétezernél kevesebb dolgozó egészségügyi szolgálatát látják majd el, ami nemcsak a rendelők zsúfoltságát csökkenti, hanem a rászorulóknak is gyorsabban és munkahelyük közelében jutnak orvosi ellátásához.

a tervek szerint szeptemberre elkészül a szakrendelőintézet, amelyben több mint tízféle szakrendelést lehet majd igénybe venni, s a táppénzállományba vételt is helyben oldhatják meg./mti/

--

11.40/a

- 22 -

bb 38. százhárom szövetkezeti gazda kapott „kiváló termelőszövetkezeti tag”, jelvényt zalában

vid ká/sk-lm -cz

1964. február 22.

az elmúlt gazdasági évről számot adó közgyűlések a zalai termelőszövetkezetek általános fejlődéséről tanuskodnak. szervezetiileg erősebbek, gazdagabbak lettek a szövetkezetek. az eredmények elérésében a tsz-tagok szorgalma, akaratereje volt a döntő tényező. a zárszámadási közgyűléseken az élenjáró, újszorgalmasabb tsz-tagok munkáját külön is elismerték. a megye termelőszövetkezeti tagjai közül százharman kapták meg a „kiváló termelőszövetkezeti tag”, jelvényt, kétszázhuszan pedig az elismerő oklevelet./mti/

--

bb 39. az idén elkészül a 900 és az ezer lóerő közötti motor-sorozat és a 750 lóerős diesel-hidraulikus mozdony - kilenc százalékkal növekszik a ganz-mávag termelése

is sl/tr-lm vg

1964. február 22.

a ganz-mávag vezetői az elmúlt évek tapasztalatait és az ideai feladatokat vizsgálva megállapították, hogy a ganz és a mávag egyesülése óta fejlődött a gyár munkája. 1962-ben a teljes termelés 33, az export 184 százalékkal volt magasabb, mint 1959-ben, az egyesülés esztendejében. bár 1963-ban további 13 százalékkal növekedett a termelés, a tervet nem tudták teljesíteni. az elmaradásban a különféle objektív akadályokon kívül közrejátszott a nagymennyiségű selejt, a többi között a könnyű-fémöntőde selejtje, amely akadályozta a motorgyártó és a jármű-építő részlegek munkáját. a műszaki fejlesztésben is sok még a helyrehozni való.

az idén mind a műszaki fejlesztésben, mind a selejt csökkentésében nagy javulást akarnak elérni, mert 1964-es tervük a tavalyinál is magasabb. a teljes termelést 9, az exportot pedig 19 százalékkal kell növelniük, hogy eleget tehessenek kötelezettségeiknek. egész sor technológiai változtatást hajtanak végre, ezen kívül több korszerű új termék gyártását vezetik be.

a ganz villamossági művekkel együttműködve még az első félévben elkészítik a háromezer lóerős szilícium egyenirányítóval működő villanymozdonyt, amely európa legkorszerűbb mozdonyai közé tartozik. ugyanakkor kialakítják a 900 és az ezer lóerő közötti diesel-motorok sorozatát, ezek felhasználásával az új diesel villamosmozdony sorozat-mintapéldányait is elkészítik, hogy a jövőben megfelelő választékkal szolgálhassanak. ugyancsak ebben az évben elkészül a diesel hidraulikus mozdony negyedik, az eddiginél még korszerűbb, 750 lóerős változata, továbbá az 1 200 lóerős hidrodinamikus sebességváltó, amely már erősen megközelíti a világszínvonal követelményeit.

a ganz-mávag-nak sok egyéb feladatot is el kell végeznie, a mozdonyokon, motorvonatokon és vizgépeken kívül 2 400 tonna anyag felhasználásával 30 hidat is készítenek india részére./mti/

--

11.45/.a

- 23 -

bb 42. magyar-román vízügyi tárgyalások

k sb/tné-Lm vg

1964. február 22.

a magyar-román vízügyi műszaki vegyesbizottság február 4-től 20-ig budapesti rendes ülészakát. a tárgyalásokat magyar részről vajda józsef, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgató helyettese, román részről meier grunberg, a román népköztársaság állami vízügyi bizottsága vizsgálódási főosztályának vezérigazgatója vezette. a baráti légkörben lefolyt ülészakon közös érdeklődéseket tárgyaltak meg. többek között megbeszéltek a maros, valamint a fekete-körös határszakaszának szabályozási ügyeit. ezenkívül tárgyaltak az 1964. évben végzendő közös érdeklődésű munkák tervezetéről és a határvizek tisztaságának védelmével kapcsolatos vizsgálatokról.

a román küldöttség a tárgyalások befejeztével elutazott Magyarországról./mti/

--

bb 43. elutazott Magyarországról a brazil gazdasági küldöttség

tné-Lm vg

1964. február 22.

elutazott Magyarországról az aluysó regis guedes bittencourt nagykövet vezetésével Magyarországon járt brazil gazdasági küldöttség, amely megbeszéléseket folytatott a közeljövőben sorakerülő magyar-brazil vegyesbizottsági tárgyalások előkészítéséről. a delegáció bucsuztatására a repülőtéren megjelent dr. ujházi lászló, a külkereskedelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt manuel antonio de pimentel brandao a braziliai egyesült államok budapesti követe is./mti/

--

12. 15/a

- 24 -

főosztályvezetője, valamint a külkereskedelmi minisztérium

KE

bb 44. konyhabutor kiállítás győri

vid Lk-Lm ki

1964. február 22.

Konyhabutor kiállítás nyílt Győrött a szakszervezetek megyei tanácsának székházában. a kiállításon a kereskedelmi forgalomban megvásárolható magyar, csehszlovák és keletnémet gyártmányú, a kislakásokhoz megfelelő modern konyha-garnitúrákat, háztartási gépeket, tüzhelyeket, hűtőszekrényeket mutatják be./mti/

--

bb 45. orkánerejű szél a bodrogközben

vid Lk-Lm ki

1964. február 22.

Szombatra virradóan orkánerejű szél tombolt a Bodrogközben és a Sárospatak-ricsei vonaltól északra. ezen a részen az utak a hótorlaszok miatt járhatatlanná váltak. a szél ereje időnként elérte az óránként száz kilométeres sebességet. így nemcsak a korábban esett hóból emelt néhány méteres torlaszokat, de felkapta és magával ragadta a homokos talajt, sőt sok helyen még az utak mellett prizmákba rakott zuzalékokat is.

a kpm miskolci közuti igazgatósága a délborsodi részekről három nagyteljesítményű hómarót és három motoros hóekét irányított a szegilongi szakaszmérnökségre. szombaton, a szél csenedésétől már a kora reggeli órákban megkezdtek az akadályok elhárítását. délre felszabadították a vidék legfontosabb közlekedési utvonalait, így többek között a sátoraljaujhelytől Hollónházára, a Sárospatakról Kenézlőre és Cigándra vezető utvonalakat. a gépek tovább dolgoznak, hogy a bekötőutakat is szabaddá tegyék./mtk/

--

bb 47. időjárásjelentés

gk-Lm

1964. február 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. február 22-én, Szombaton 13 órakor:

erős éjszakai lehülés - havazás nem várható

európa nagy részén továbbra is hideg az idő. a szovjetunió európai területén sokfelé havazik, közép- és észak-európában szárazabb az időjárás. hazánkban tegnap általában 7-10 órán át sütött a nap. a délkeleti, déli határszél mentén azonban felhős volt az idő és néhány helyen jelentéktelen mennyiségű hó hullott. a hőmérséklet mínusz 2- plusz 3 fokig emelkedett. ma hajnalra mínusz 8 - mínusz 13, tiszabecsen mínusz 16 fokig hűlt le a levegő. összefüggő hótakaró csak a tiszántul keleti felén és a magasabb hegyeken van. ma reggel 7 órakor a következő hóvastagságot jelentették: galyatető 28, kékestető 29, mátraháza 19, dobogókő 17 centiméter. a szabadság-hegyen, misinatetőn és farkasgyepűn már csak hófoltok vannak. ma délelőtt pécs környékén felhős, máshol derült volt az idő.

/-folyt. köv./

13.44/- szb

-25-

bb 47. /időjárás...1- fooyt./-Lm

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2.2 fok volt, a sokévi átlagnál 3.6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, havazás nélkül. helyenként reggeli párásság, napközben élénkülő délkeleti szél, erős éjszakai lehülés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 7 - mínusz 12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap plusz 3 - mínusz 2 fok között.

a duna vizállása 178 centiméter./mti/

--

bb 48. február 24-27: gyermekbénulás elleni védőoltások a fővárosban

i ms/gk-Lm zs

1964. február 22.

a fővárosi közhatal közli, hogy a gyermekbénulás elleni védőoltások harmadik részletére budapest valamennyi kerületében február 24-27 -én kerül sor. a sabin-cseppeket ezuttal is az 1960. október 1 és 1963. szeptember 30. között született csecsemők és kisgyermekek kapják meg. a kerületi tanácsok egészségügyi osztályai minden szülőt értesítenek arról, hogy melyik oltóhelyen és milyen időpontban jelentkezzenek gyermekeikkel oltásra. fontos, hogy - az előzőkhöz hasonlóan - a szülők ezuttal is vigyék el gyermekeiket az oltásra, mert a három oltás együttesen nyújt teljes védelmet a fertőzés ellen, s biztosítja a betegség megelőzését./mti/

--

bb 49. befejeződött békésben a műszaki fejlesztési hét

vid lk-Lm ki

1964. február 22.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének intézőbizottsága február 17-től 22-ig műszaki fejlesztési hetet rendezett békés megyében. harminchárom konferencián az építő-, a szilikát-, a papír-, a textil- és a gépipar, valamint a közlekedés- és agrártudomány különféle megyei vonatkozású kérdéseit vitatták meg a résztvevők és mintegy 800 megyei műszaki szakember hallgatta meg az elhangzott előadásokat./mti/

--

14.00/a

- 26 -

KK

bb 46. együttműködési szerződést kötött a magyar és a jugoszláv képzőművészeti szövetség

i tf/hné-Lm fm

1964. február 22.

a magyar képzőművészek szövetsége bővülő nemzetközi kapcsolataink jegyében - a szovjetunió, Lengyelország, csehszlovákia, bulgária, románia és az ndk művészeti szövetségeivel már régebben aláírt együttműködési szerződéseit után - az idén először, kölcsönös együttműködési megállapodást kötött a jugoszláv képzőművészek szövetségével is, a két ország közötti, 1964. és 1965. évre szóló kulturális csereegyezmény alapján.

a szerződés értelmében baráti cserelátogatásokra, hivatalos küldöttségek fogadására és alkotói tanulmányutakra kerül sor, hogy mindkét szövetség képviselői megismerkedjenek Magyarország, illetve Jugoszlávia képzőművészeti életével. magyar festők, szobrászok, grafikusok és iparművészek utaznak majd Jugoszláviába, illetve Jugoszláv mestereket hívunk meg hazánkba múzeumok és kiállítások megtekintésére, neves művészek alkotásainak tanulmányozására, műteremlátogatásokra, szakmai tanácskozásokra és eszmecserekre.

mindkét szövetség rendszeresen megküldi partnerének a képzőművészettel foglalkozó fontosabb kiadványokat, katalógusokat, szakfolyóiratokat és tanulmányokat.

a szakmai viták és tájékoztatások elősegítésére a hivatalos delegációk utazása idején kölcsönösen képzőművészeti kiállításokat nyitnak, amelyeken mai művészek munkáit mutatják be. a tervekben szerepel többek között nagyszabású grafikai csere-kiállítás - ezt előreláthatólag 1965-ben rendezik meg budapesten és Belgrádban - az utolsó tíz év legjobb alkotásaiból.

a két évre szóló együttműködési szerződést a magyar képzőművészek szövetsége nevében domanovszky endre elnök és pleszniv károly főtitkár, a jugoszláv képzőművészek szövetsége részéről marij pregelj elnök és glid nándor főtitkár írta alá./mti/

--

bb 50. jelentkezzenek a károsultak

i ms zs

1964. február 22.

a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte horváth sándor 30 éves, büntetett előéletű, 12. kerület, nógrádi utca 8. szám alatti lakost és társait és eljárást indított ellenük. horváth és társai 1963 november 1. és 1964. február 18 között az 1., 2., és a 12. kerületben sorozatosan gépkocsikat törtek fel és a gépjárművekből különböző tárgyakat elloptak. a 12. kerületi rendőrkapitányság kéri azokat a károsultakat, akik még nem tettek feljelentést, saját érdekükben jelentkezzenek személyesen, budapest, 12. kerület, maros utca 3-5, 2. emelet, 206 alatt, vagy telefonon a 359-790, 119-es állókábelállomáson./mti/

--

14.08/a

- 27 -

KK

bb 52. megérkezett az új ghanai nagykövet

szb zs

1964. február 22.

szombaton budapestre érkezett Henry Kofi Botchway Marrah, a ghanai köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

fogadtatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Gergely Miklós, a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője, Thophilus Addo Mills, a ghanai nagykövetség ideiglenes ügyvivője, valamint a budapesten tanuló ghanai diákok. /mti/

bb 51. közlekedési balesetek

gk szb zs

1964. február 22.

a 9. kerület Üllői út és Határ út kereszteződésénél Mihalusz Antal 49 éves szobafestő ittassan utazott a 42/a jelzésű villamon. a peronon rosszul fogódzkodott, s kezét a lenyíló csapóajtó beszorította. súlyos sérülést szenvedett.

a 2. kerület Frankel Leó út 21 szám előtt Jakab Erzsébet 61 éves nyugdíjast teherautóval elütötte Panyi Antal 43 éves gépkocsiveető. a baleset oka, hogy a gépkocsiveető a járdaszívet és a járda közötti szakaszon a gyalogosnak nem adta meg az elsőséget. Jakab Erzsébetet súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a 13. kerület, Váci út és Zsillip utca kereszteződésénél Sipos Péter 86 éves nyugdíjas figyelmetlenül ment át az uttesten és egy 3-as villamos elütötte. súlyos, életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a 16. kerület, Széchenyi út és Kossuth Lajos utca kereszteződésében Lovó autóbuzsmegállóban Irmes János 74 éves éjjeliőr ittasan egy már mozgó autóbuzsra akart felszállni. visszaesett, könnyű sérüléssel kórházba szállították. /mti/

4. 10/a

- 28 -

bb 53. hét új tag, 64 határozat - befejeződött a nemzetközi diákszövetség végrehajtó bizottságának budapesti ülészsaka

t di/hné szb zs

1964. február 22.

a nemzetközi diákszövetség végrehajtó bizottsága budapesti ülészsakának végeztével szombaton tájékoztatót tartottak a magyar sajtó házában, amelyen részt vett Siklósi Norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtitkára is. dr. Zbynek Vokrouhlicky, az ndsz elnöke és a titkárság tagjai elmondták:

- eredményes munkát végzett a végrehajtó bizottság. a budapesti ülészsakon nyílt és őszinte vita után 64 határozatot hagyott jóvá és hét új nemzeti diákszervezetet vett fel a szövetség tagjai sorába. a tanácskozás hozzájárult a nemzetközi diákmozgalom politikai irányvonalának megszilárdításához és segítséget adott ahhoz, hogy eredményesebb, jobb legyen a következő időszak munkája. a 64 határozat felöleli a szövetség munkájának minden területét, a titkárság fő feladatait, állást foglal a diákság helyzetével kapcsolatban és hangot ad a végrehajtó bizottság véleményének számos általánosabb jellegű és határu témakörben is. az egyik nagyjelentőségű döntés 1964 végére összehívta a nemzetközi diákszövetség kongresszusát, s tudomásul vette a nigériai diákszövetség meghívását, hogy a seregszemlét náluk tartsák.

- elégedettek vagyunk az eredménnyel. úgy érezzük, hogy erősebben és gazdagabban távoztunk budapestről. a vita és az okmányok elfogadása azt mutatta, hogy szövetségünk egységesen haladhat tovább. a budapesti tanácskozás a végrehajtó bizottság egyik leg-sikeresebb ülése volt, amelyet magasfokú öntudat és az jellemzett, hogy a titkárság eddigi munkáját abszolút többség hagyta jóvá. a többség például elfogadta és helyeselte titkárságunk nyilatkozatát, amelyet a részleges moszkvai atomcsend-egyezmény aláírásakor adott ki. a tagszervezetek képviselői általában úgy vélekedtek: a megállapodás jó kezdet, amely hozzájárul a nemzetközi feszültség enyhüléséhez, s ut lehet a nukleáris fegyverkísérletek teljes betiltásához.

a nemzetközi diákszövetség vezetői hangsúlyozták, hogy néhány diákszervezet ebben a kérdésben tartózkodott a szavazástól, s voltak olyanok is, akik úgy ítélték meg, hogy hátralépést jelentett. a véleményeltérések azonban „családon belüli”, nézetkülönbségek voltak, amelyek korántsem jelentették azt, hogy vezetőbe került a szövetség egysége. a végrehajtó bizottság ülésén megállt megcsoisíteni a nemzetközi diákszövetség fő irányvonalát, amelynek legfontosabb célja: harc a békéért, a leszerelésért, a nemzeti függetlenségért és szabadságért.

/folyt.köv./

14. 05/- szb

-29-

bb 53. /hét új tag, 64... 1. folyt./- szb

a végrehajtó bizottság ezenkívül többek között foglalkozott és határozatot hozott a szövetség ösztöndíj-rendszerének továbbfejlesztésére, kifejezte szolidaritását a gyarmatosítás, az elnyomás ellen küzdő népekkel, s kidolgozta azoknak az akcióknak a programját, amelyekkel Latin-amerikában, Ázsiában, afrikában és több európai országban az oktatási rendszer reformja és demokratizálása mellett foglal majd állást. egyebek között az eddig-nél sokoldalubb segíti majd az irástudatlanság elleni latin-amerikai diákösszefogást.

a nemzetközi diákszövetség vezetői bejelentették, hogy amin abelt, a végrehajtó bizottság dominikai tagját a dominikai hatóságok - azért, mert részt vett a budapesti tanácskozáson - megfosztották a hazatérés lehetőségétől. a törvénysértő intézkedés hírére a küldöttek nagy felháborodással fogadták és elhatározták, hogy szerte a világon felemelik szavukat az emberi szabadságjogok e durva megsértése ellen.

dr. zbynek vokrouhlicky és a titkárság tagjai a tájékoztató második részében a magyar és a külföldi sajtó képviselőinek kérdéseire válaszoltak. /mti/

bb 54. ötszáz műtrágyaszórógép dolgozik a békés megyei buza-táblákon - metszik a gyümölcsfákat

1964. február 22.

vid ká/tr szb ká

békés megyében még összefüggő hótakaró borul a tájra, s reggelenként minusz 9-10 fok a hőmérséklet. ennek ellenére a földelken mindenütt megindult a tavaszi munka. a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok buza tábláin összesen 500 gép szórja a műtrágyát. szarvason és mezőhegyesen repülőgépekről juttatják a pécisót a buzaföldekre. a mezőkovácsházi járásban eddig mintegy huszezer hold kalászos kapta meg a nitrogén tartalmu tápanyagot, összesen pedig nyolcvanezer holdnál nagyobb területen fejezték ezt a munkát.

a gyümölcsösökben is megkezdődött a tavaszi munka. a mezőhegyesi állami gazdaság szépen gondozott 300 holdas gyümölcsösében három szocialista brigád metszi a fákat. a gyulai állami gazdaság gyümölcsösében az idősebb kertészekkel 25 kertésztanuló alakítja a fák koronáját. /mti/

14.50/lm

-30-

bb 55. paks felé új utat vágnak a jégbe a dunai jégtörők

1 sb/tné szb hk

1964. február 22.

gyenge és roskatag már a felső-duna jégpáncélja. a szombatira virradó éjszaka a jégmező felső szakasza pilismaróttól visegrádig, majd pedig reggelre nógrádverőcéig csuszott. így budapesttől északra most már csak a szentendrei sziget mellett borítja összefüggő jéttakaró a dunát. ezen a szakaszon tehát jóval kedvezőbb a jéghelyzet, mint egy évvel ezelőtt. a délmagyarországi szakaszon viszont még mindig szilárd és vastag a jég. a honvédség robbantó alakulatai azonban 20-50 méteres sávban már átvágták a dunaföldvár alatti két és félkilométer hosszú tortaszt, s a paksi jégtorlódas felhasításával folytatták a jégpáncél gyengítését. most már a jégtörő hajók is parancsot kaptak a paksi duna-szakasz felszabadítására. megkezdték a munkát a sió torkolatának körzetében, hogy új utat vágjanak a duna jégpáncéljában a paksi tortaszig. így újabb 30 kilométeres szakasszal hosszabbítják meg a magyar-jugoszláv jégtakaróban megnyitott 10-30 méter széles folyosót. /mti/

bb 56. nagy számok az erkel színház színlapján

1 ol/gk szb fm

1964. február 22.

az erkel-színház most megjelent műsorlapján három olyan opera szerepel, amelyeket a magyarországi bemutató óta több mint félezer, illetve csaknem ötszáz alkalommal tűztek dalszínházaink műsorukra.

puccini bohémélet című operáját - amelyet 1896 óta nagy sikerrel játszanak a világ operaszínpadain - 1905-ben mutatták be magyarországon, február 22-én, szombaton pedig 525. -ötször tűzték műsorra.

a másik népszerű puccini-opera, a toscia hazai bemutatóját 1903-ban tartották. február 23-án, vasárnap az 550. előadást ünneplik.

a verdi-kultusznak is régi hagyományai vannak magyarországon. csaknem az operaház megnyitása után, már 1885-ben színre került a rigetto, amelynek jubiláris, 450. előadást február 25-én, kedden tartják az erkel színházban. /mti/

15.20/-n

-31-

bb 57. a második ötéves terv eddig eltelt időszakában 48 000 holddal növekedett az öntözéses kertészet területe - zöldségtermesztési tanácskozás vásárosnaményban

vid/ká/sk/m

1964. február 22.

Szombaton több mint félezer termelőszövetkezeti vezető, mezőgazdasági mérnök, technikus részvételével tanácskozást rendeztek vásárosnaményban a zöldségtermesztés időszerű kérdéseiről, fejlesztésének során levő feladatairól. dr. Somos András, a kertészeti és szőlészeti főiskola rektora, előadásában elmondta, hogy mezőgazdaságunk egyik legégetőbb problémája a zöldségtermesztés korszerűsítése, gépesítése, a fejlesztés jó ütemben halad. A második ötéves terv eddig eltelt időszakában negyvennyolcezer holddal növekedett az öntözéses kertészet területe. 1970-re a lehetőségeket kihasználva ez a terület 160 000 holdra emelhető. Jelenleg még kevés a hajtatóházunk, mindössze négymillió négyzetméter felületű ablakkerettel rendelkeznek üzemeink, kevés a speciális gép, nincs elegendő szerves, illetve műtrágyánk. Ezeket a problémákat rövidesen segítünk, központi palántagyárak épülnek szerte az országban, sokszorosára növeljük az esőztető berendezések számát, kísérleteket folytatunk a szervestrágya pótlására. A kertészeti és szőlészeti főiskola soroksári tanszékében a növényeket különböző műtrágya oldatokkal permetezték, s ezzel a módszerrel 240 mázsás holdankinti paprika termést értek el, negyven mázsával többet, mint a szervesanyaggal ellátott földeken. /mti/

bb 58. ünnepi megemlékezések, koszorúzások vidéken a szovjet hadsereg megalakulásának évfordulója alkalmából

i vid/vt/j/m/zs

1964. február 22.

Szombaton vidéken is ünnepségekkel, koszorúzásokkal emlékeztek meg a szovjet hadsereg megalakulásának 46. évfordulójáról.

Dunaujvárosban a felszabadító harcokban elesett szovjet hősök emlékjében levő emlékművet a városi, a járási pártbizottság, a tanács, továbbá a tömegszervezetek képviselői koszorúzták meg. Egyenesen elhelyezték a kegyelet virágait a hősi emlékmű talapzatára a dunaujvárosi kikötőben tartozkodó szovjet hajósok.

Művelődési házában a fegyveres testületek tagjainak, a vállalatok üzemeinek, társadalmi szervek képviselőinek részvételével rendeztek ünnepséget a fegyveres erők klubjában. Az ünnepi beszéd után levetítették az emberi sors című nagy sikerű szovjet játékfilmet.

/folyt.köv./

16.06/-n

-32-

1616 László

bb 58. /ünnepi ... 1. folyt./ m

A szekszárdi ünnepségen szovjet katonai küldöttség is részt vett.

A szovjet hadsereg megalakulásának 46. évfordulójáról más vidéki helyőrségekben is ünnepélyesen emlékeztek meg. /mti/

bb 59. doktoravatás debrecenben

vid/.j/m/fm

1964. február 22.

Szombaton a Kossuth Lajos Tudományegyetemen megtartották az év első debreceni doktoravató egyetemi tanácsulását. Tizenegyen nyerték el a doktori címet. Közülük kettőn adományozott doktori címet kaptak. Dr. Békési István korábban mint vegyész végzett debrecenben, majd az ottani orvostudományi egyetemen megszerezte az orvosdoktori diplomát, és később elnyerte a kandidátusi fokozatot is. Dr. Békési Istvánt ezúttal vegyészdoktorrá avatták, s így most két doktorátussal rendelkezik. Medveczky László a fizikai tudományok kandidátusa szintén adományozott doktori címet kapott.

Az ünnepi tanácsuláson dr. Némedi Lajos oktatási rektorhelyettes köszöntötte az avatottakat. /mti/

bb 60. „Kiskőrösért”, jelvényt kaptak a társadalmi munkában kitűnt lakosok petőfi szülőfalujában

vid/j/m/fm

1964. február 22.

Kiskőrösön - petőfi szülőfalujában - a hazafias népfront helyi bizottsága nagyarányú társadalmi munkát kezdeményezett a község teljes rendezésére. Távlati tervet készítettek az utak, terak és parkok korszerűsítésére, valamint a község vízművesítésére, s kijelölték a jövő években épülő emeletes házak helyét is. A lakosság összefogásával gyorsan városiasodik petőfi szülőfaluja. Tavaly csupán az év második felében összesen 1,870.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek a lakók.

A községben szombaton ünnepi tanácsuláson értékelték a lakosság tavaly végzett áldozatkész munkáját. A legjobb társadalmi munkásokat a „Kiskőrösért”, jelvénnel tüntették ki. /mti/

16.10/-n

-33-

1618 László

bb 64. jogásznapi nyiregyházán

vid/j/m/fm

1964. február 22.

a magyar jogász szövetség szabolcs-szatmár megyei szervezete szombaton jogásznapot rendezett nyiregyházán. a megjelent bírák, ügyészek, jogászok, hivatali és vállalati jogi előadók előtt dr. szilbereky jeno igazságügyminiszter-helyettes tartott előadást „a jogalkalmazás és jogalkotás jogpolitikai kérdései, címmel. /mti/

bb 62. hivatalos lottó nyereményjegyzék

tm/m

1964. február 22.

a 8. játékhetre beérkezett 6,459.231 darab lottószelvény. öt találat nem volt. négy találatot 43 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 112.661.25 forint. három találatot 5.690 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 426.25 forint. a két találatos szelvények száma 169.671 darab, ezekre egyenként 14.30 forintot fizetnek. /mti/

bb 63. egész Európában télies az idő, de a jövő héten valószínűleg megjön az enyhülés - derült, hideg hétvége

i cs/tr/m/ká

1964. február 22.

öt napja Izland térségében nagy kiterjedésű anticiklon képződött, amely 20-án átvonult közép- és kelet-Európa légterébe. jelenleg Lengyelország nyugati vidékei felett van a központja. ez az anticiklon félbeszakította a néhány napos, tavaszt ígérő enyheséget: sarki eredetű, rendkívül száraz, hideg levegőt szivattyúznak napok óta délnek, s szinte egész Európába visszahozta a télies időjárást. a legutóbbi jelentések szerint például Romában mínusz 2, Belgrádban mínusz 7, Szófiában mínusz 8 fokos fagyokat mértek. de nyugat-Európában sem sokkal jobb a helyzet: Párizs szombat reggel mínusz 3, London mínusz 1, München mínusz 10, Berlin mínusz 11 fokot jelentett. Európa hideg góca legutóbb Varsó, Moszkva és Leningrád környékén volt, ahol mínusz 17, mínusz 18 fokig süllyedt a hőmérő higánya. hasonlóan zord még Finnország észak-keleti tája is, de itt a két nap előtti 29-30 fokos fagyok 15-20 fokosra „szelídültek,„

/folyt.köv./
16.56/-n

-34-

H. Zelen

bb 63. /egész Európában ... 1. folyt./ m

a szovjetunió viszonylagos enyhességét elsősorban az okozza, hogy már pénteken óriási területeken havazás kezdődött. Európa nagyrészen többórás intenzív napsütés enyhíti a fagyokat, a napi maximumok azonban csupán a nyugati országokban emelkedtek plusz 1, plusz 5 fokig, és a földközi tengeri partvidékek városaiban mértek 10-16 fokos maximumokat.

házánkban szombat reggel általánosan mínusz 7, mínusz 10, a még havas keleti és észak-keleti tájakon pedig mínusz 11, mínusz 14 fokig süllyedt a talajközeli levegő hőmérséklete. Tisza-becsről mínusz 16 fokot jelentettek. a szombati maximumok mínusz 3, plusz 1 fok között alakultak ki.

a szombati hótérkép szerint összefüggő réteg már alig néhány száz négyzetkilométeren van az ország keleti szegélyén és az észak-keleti sarokban, a Tisza felső folyása mentén. a vihar-sarki állomások 4-6, centimétert jelentettek, Debrecen határában 13, a felső-tiszánál 20-25 centis a hó. a hegyvidékek többségéről már csak hófoltokat jeleznek a megfigyelők. az összefüggő hegyi hóréteg Lillafüreden 3, Dobogókőn 27, Mátraházán 28, és a Kékestetőn 29 centiméteres. csaknem mindenütt jeges, kerges a hó, sportolásra alig alkalmas.

- várhatunk-e a közeljövőben javulást, s vajon mit hoz majd a jégtoró mátyás?

dr. Berkes Zoltán, a meteorológiai intézet távprognózis osztályának vezetője tájékoztatásul közölte, hogy a Lengyelország feletti központtal nemrég „lehorgonyzott,„ anticiklon valószínűleg már a közeli napokban tovább indul délkelet felé, s ezzel utat nyit majd a délies légáramlásnak, amely elsősorban a magasabb légrétegekben hatol a kontinens fölé. az enyhe áramlás azonban erősebb felhőképződést okoz, s így megszünteti ugyan az erős fagyokat, de ugyanakkor gátolja a nappali felmelegedést. a kárpát-medencét betöltő vastag és „nehéz,„ hideg légréteggel az első gyengébb frontok valószínűleg nem tudnak megbirkózni, de számos jel mutat arra, hogy a jövő hét második felében - a „jég-törő mátyás,„ néven ismert periódus-váltó táján - megjönnek az erős „télsoopró,„ szelek és a rég várt enyhülés is. az előrejelzés szerint a következő 36 órában lényeges változás még nem lesz házánk időjárásában: a vasárnapra virradó éjszaka országosan mínusz 6 - mínusz 10, a keleti megyékben helyenként mínusz 10 - mínusz 15 fokig süllyed a hőmérséklet. a vasárnapi maximumok, a derült, száraz idő ellenére, általában fagypont körül maradnak, legfeljebb néhány helyen emelkednek kissé nulla fok fölé. /mti/

17. 12/-n

-35-

H. Zelen

a szerkesztőségek figyelmébe!

m/La

1964. február 22.

a bb 45. sz. hírünket /orkánerejű szél a bodrogközben/

v i s s z a v o n j u k

/mti/

...-

bb 64. budapesti ifjú művészek és nyíregyházi fiatalok találkozója

vid/j/m/fm

1964. február 22.

a kisz városi bizottságának rendezésében szombaton budapesti ifjú művészek és nyíregyházi fiatalok találkoztak a nyírség székhelyén. a mórlicz zsigmond színház előcsarnokában kiállítás nyílt fővárosi fiatalképzőművészek alkotásaiból. ezt követően rendezték meg a budapesti művészek előadóját. a műsorban többek között fellépett katona ágnes és antal imre zongoraművész, kocsis albert hegedűművész, kerekes gábor operaénekes, baranyi ferenc költő, turi józsef író. /mti/

...-

bb 65. uttörők karneválja békéscsabán

vid/j/m/fm

1964. február 22.

az „expedíció a jövőbe,, mozgalomban résztvevő békés megyei uttörők szombaton a békéscsabai balassi bálint művelődési otthonban színpompás farsangi karnevált rendeztek. a békés megyei uttörőelnökség a legötletesebb jelmezek tervezőit és viselőit megjutalmazta. /mti/

...-

bb 66. ismét járhatók az utak szabolicsban

vid/lk/m/La

1964. február 22.

pénteken reggeltől dolgoznak a nagyteljesítményű hóképek szabolics-szatmár megyében a közutakon keletkezett hóakadályok megszüntetésén. szombaton délre már az összes főközlekedési utakat megtisztították, délután mindössze néhány összekötő és bekötő utca volt még hótorlasz. estére azonban egy nyom szélességben ezeket is eltávolították. a hóképek most már megkezdtek az autóbusszjáratu utakon az eddigi egy nyom kiszélesítését. /mti/

...-

17.34/-n

-36-

17.34 Zsuzsa

bb 67. a filmművészek klubjában

tm/m/sr

1964. február 22.

szombat délután művész-közönség találkozóra jöttek össze a pacsirta című film alkotói és nézői közül többen. a baráti beszélgetésen résztvett ranódy lászló rendező, valamint páger antal, nagy anna, törőcsik mari és a film más szereplői. ott volt kosztolányi dezsőné is, a pacsirta írójának özvegye. /mti/

...-

bb 68. az új gilgames című film első kritikussai a salgótarjáni kovácsok

vid/tm/m/sr

1964. február 22.

szombaton délután a salgótarjáni acélárugyár művelődési házában tartották az ősbemutatóját solymár józsef új gilgames című filmjének. az előadás előtt baráti hangulatban jött össze a kovácsoló üzem tyitov nevét viselő szocialista brigádja, amelynek szemes mihály a film rendezője két éve tiszteletbeli tagja.

a tarjáni kovácsok elismeréssel szóltak az új magyar filmről, amelyet márciusban mutatnak be a fővárosban. /mti/

...-

bb 69. prosper mérímée három egyfelvonásosának bemutatója a madách színház kamaraszínházában

bi/tr/m/fm

1964. február 22.

a madách színház kamaraszínházában szombaton bemutatták prosper mérímée három egyfelvonásos színművét, a menny és pokol címűt szász imre, az asszony - ördög és a művész hintaja című darabot mézöly dezső fordításában. mindhárom egyfelvonásost ádám tó rendezte. a főbb szerepeket váradi hédi, avar istván, márkus lászló, psota irén, tordy géza, balogh zsuzsa főiskolai hallgató és lőte attila alakította. a díszleteket köpeczi bócz istván, a jelmezeket mialkovszky erzsébet tervezte. /mti/

...-

18.46/-n

-37-

18.46 Zsuzsa

bb.70. időjárásjelentés

tm/m la

1964. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti február 22-én, szombaton
19 órakor:

élénkülő délkeleti szél

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, hawzás nélkül.
élénkülő délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet:
plusz 3, mínusz 2 fok között. /mti/

..

19.24/-n

1976 Z.eli

-38-

bb 71. magyar-lengyel baráti est dömösön

tm/m/

1964. február 22.

a Lengyelország felszabadulásának 20. évét ünneplő rendez-
vények sorában a lengyel olvasóterem és a hazafias népfrent
komárom megyei bizottsága szombaton dömösön magyar-lengyel ba-
ráti estet rendezett, amelyen dr. Stanislaw A. Sochacki, a len-
gyel olvasóterem helyettes vezetője ismertette a mai lengyelor-
szág szociális vívmányait, kiállítás és filmbemutató egészítette
ki a baráti est műsorát. /mti/

..-

- v é g e -

le

20,05/m

- 39 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 23.

bb. 1. konyhabutor készítés programvezérléssel

vid/lk/e ki

1964. február 23.

a csongrádi tiszai butoripari vállalat idei termelése első-sorban a konyhabutor-gyártás, csaknem kétszeresen meghaladja a múlt évit. az ehhez szükséges nagyarányú termelékenységnövelést számos új típusú, modern faipari gép is elősegíti majd.

a csongrádi központi üzemben nemrég olyan gépet szereltek fel, amely óránként háromszázötven méter hosszúságban ragasztja fel és munkálja el a butorok műanyagéleit. most újabb nagyteljesítményű, modern gép érkezett az ndk-ból. a hazai butoriparban jelenleg egyedülálló berendezés egyszerre 14 műveletet végez el. a berendezés programvezérléssel működik, feladatát különleges hengeren kapja, s ennek megfelelően munkálja meg az anyagot. két német szakember irányításával megkezdték a gép felszerelését, s rövidesen üzembe helyezik. /mti/

...-

bb. 2. hidépités - házban

vid/lk/e ki

1964. február 23.

a szombathely-nagykanizsa közötti vasuti pályakorszerűsítés részeként a vas megyei sorkifalud állomás közelében új hid épül a sorok patakán. a máv cellódömölki építési főnökségének 8. számú hidász építésvezetősége a nagy hidegben sem hagyta abba a munkát. a készülő hid fölé deszkából, nádpallóból házikót emeltek és ebben kokszkosarakkal fűtöttek. így a leghidegebb napokon sem szállt plusz 4 fok alá a hőmérséklet és a beton kötése, szilárdulása kifogástalan volt.

miután a betonozással végeztek, lebontják a házikót és hozzájárulnak az egyéb munkákhoz. /mti/

...-

- 1 -

11.10
je

le